OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - BRAILA, 22 februarie 2015
CLASA A V-A

1. Un numadr natural alcdtuit din cel putin doud cifre se numeste interesant daca este
divizibil cu fiecare cifrd a sa si cu fiecare numar obtinut din suma oricaror doua cifre ale sale.

a) Determinati cel mai mic numar interesant.

b) Aratati ca exista o infinitate de numere interesante.

Marius Damian, Braila

2. a) Calculati: (87 +1°)-4°.

b) Aritati cd numarul N =1040%" poate fi scris ca sumi de doud pitrate perfecte.

Stefan Ciochind, Braila

3. Se da numarul P, =2". Sa se demonstreze ca pentru orice numar natural n, unul din
numerele P, (P’ -1) si P, (P, +1) este divizibil cu 10.

Ciprian Dobranis, Brdaila

4. Sa se determine numerele naturale X, Y, z, stiind ca 4" +2- (32y .5 —E) =4029.

Mihaela Balta, Braila



OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - BRAILA, 22 februarie 2015
CLASA A V-A - Solutii

1. Un numadr natural alcatuit din cel putin doua cifre se numeste interesant daca este divizibil
cu fiecare cifrd a sa si cu fiecare numar obtinut din suma oricaror doua cifre ale sale.

a) Determinati cel mai mic numar interesant.

b) Aratati ca exista o infinitate de numere interesante.

Marius Damian, Braila

Solutie. a) Numarul 10 nu este interesant, deoarece nu este divizibil cu 0, numarul 11 nu este
interesant, deoarece nu este divizibil cu 2. Cel mai mic numar interesant este 12, deoarece 12:1,
12:2 si 12:3.

b) Considerdm sirul de numere naturale

12, 11112, 11111112, ..., 111..1112, ...
%/_J

(3n+1) cifre

Fiecare termen al sirului este numar interesant, deoarece este divizibil cu 1, cu 2 si cu 3. Fiind

0 infinitate de termeni, problema este rezolvata.

2. a) Calculati: (8 +1°)-4°.

b) Aritati cd numarul N =1040%" poate fi scris ca sumi de doua pitrate perfecte.

Stefan Ciochina, Braila

Solutie. a) (8 +1°)-4° = (64+1)-16 = 65-16 =1040
b) N =1040°"° =1040°"* -1040 =1040™" - (8" +1°)- 47
= N = (1040 -8-4)’ +(1040°*” - 4)’

3. Se da numarul P, =2". Sa se demonstreze ca pentru orice numar natural n, unul din
numerele P, (R’ -1) si P,(P’+1) este divizibil cu 10,

Ciprian Dobranis, Braila



Solutie. P (P?-1)=2"(2*"-1)=8"-2", P (P2 +1)=2"(2*"+1)=8"+2"
U(8")e{8,4,2,6},U(2")e {2,4,8,6}, U(8"-2")=0 pt n=4k, n=4k+2 U(8" +2")=0 pt n=4k+1,
n=4k+3

4. Sa se determine numerele naturale X, Y, z, stiind cd 4" +2- (32y -5 —Z) =4029.

Mihaela Balta, Braila

Solutie. Deoarece 2- (32y -5Y —E) este numar par, iar 4029 este numar impar se impune ca
4* si fie numar impar rezultand x = 0. Inlocuind se obtine: 2- (SZV .57 —Z) = 4028, de unde rezulta
3.5 —22=2014. Dar U(3”-5")=U(9"-5")=U(45")=5 pentru y =0, de unde rezulta z =1.
Obtinem 45’ =2025, adica y=2.



